
 

Lösningar till tentamen i LMA033 0399 Matematik, del B, för BI1 och  

LMA515 0304 Matematik, del C, för KI1 torsdagen den 16 januari 2014. 

 

3. Låt ES vara ekvationssystemet 
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a) Lös, med Cramers regel, ekvationssystemet ES för 1≠k                                              (3p) 
 

b) Lös, med eliminationsmetoden på matrisform, ekvationssystemet ES för 1=k .         (3p) 
 

c) Skriv ekvationssystemet ES som en matrisekvation och lös, för 1≠k ,  
     matrisekvationen med hjälp av inversen för koefficientmatrisen.                                 (3p) 
 

Lösning: 
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Lösning med hjälp av Cramers regel existerar 1010det ≠⇔≠−⇔≠⇔ kkA   
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3.b) För 1=k  erhålls att  
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 z fri variabel. ES har oändligt många lösningar! 
 
 

3.c) ES 
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. Jacobis metod ger att  
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För 1≠k existerar alltså 1A−  och det följer att  
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4. Anpassa med minsta kvadratmetoden kurvan baxy += 2  till punkterna 
    (-1; 1  ), ( 0; 0 ), ( 1; 1 ) och ( 2; 3 ) och beräkna medelfelet.                                        (5p) 
 

Lösning:  
 
Insättning av punkternas koordinater ger oss ekvationssystemet 
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Bästa lösningen i minsta kvadratmetodens mening erhålles ur 
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varför medelfelet blir  
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5. För vektorerna u och v gäller att 2=u och att 7=− vu .  

     Det gäller också att vinkeln mellan u och v är o60 .                                          
 

     Beräkna v  och vinkeln mellan u och vu − .                                                              (4p) 

 
Lösning: 
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Om vinkeln mellan u och vu −  är ϕ  följer att 
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6. Bestäm rangen av matrisen 
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Fall 1. 1−≠p . 3=Mrang   
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Fall 2. 1−=p . 
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Fall 2a. 1−=p , 2≠q . 2=Mrang    Fall 2b. 1−=p , 2=q . 1=Mrang  
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7. Beräkna avståndet från punkten ( 1; 3; -5 ) till   
 
a) planet yxz 22 +−= .                                                                                                        (2p) 
 
Lösning: 
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b) linjen .1;
2
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Lösning: 
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Avståndsformeln för räta linjen ger slutligen att  
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8. I ett ONH-system är punkterna  A = ( 1; 0; 1 ),  B = ( 3; 1; 1 ),  C = ( 3; 2; 2 ), 
 

    D = ( 1+a ; a ; 5 )  och  E = ( 1;6; 1 )  givna. 
 
    Π  är det plan som går genom punkterna A, B och C. L är den linje som går genom  
    punkterna D och E. 
 

a) Beräkna ( ) ADACAB •× .                                                                                              (2p) 
 
Lösning: 
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b) Bestäm konstanten a så att volymen för tetraedern ABCD blir 3
1  ve.                           (2p) 

 
Lösning: 
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c) Avgör för vilka värden på a som ADACAB ,,  bildar ett högersystem.                          (1p) 
 

SVAR: 8080)( <⇔>−⇔>•× aaADACAB  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

d) Finns något värde på konstanten a för vilket linjen L inte skär planet Π ? 
     Bestäm i så fall detta värde på a.                                                                                    (3p) 
 
Lösning: 

 
En linje L som går genom D och E har ekvationen 
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L skär ej planet Π ⇒L är parallell med Π ( ) ⇔=•×⇔=•⇔ 00 EDACABvn  
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Återstår att kontrollera att linjen L ej ligger i planet.  
 

D ligger i Π  ( ) 2080 ≠=⇔=•×⇔ aADACAB  
 
SVAR: 20=a  
 
e) Finns det något värde på talet a sådant att linjen L är vinkelrät mot planet Π ?  
     Bestäm i så fall detta värde på a.                                                                                    (3p) 
 
Lösning: 

 
L är vinkelrät mot planet Π  ⇔ L:s riktningsvektor är parallell med s:Π normalvektor ⇔  
 

 








=⇒=

−=−⇒−=−

=⇒=

⇔

















−=

















−⇔×=⇔

224

4426

2

2

2

1

4

6

tt

ta

ata

ta

a

ACABtED  

 

SVAR: 2=a  
 

Alt.1. AB
uuur

 är vinkelrät mot L ⇒  0 3 6 0 2AB ED a a• = ⇒ − = ⇒ =
uuur uuur

  
 

Alt.2. ( )AB AC ED× × = 0
uuur uuur uuur

 osv. 
 

Alt.3. Definitionen av skalärprodukt ger att ( ) θcosEDACABEDACAB ×=•×±   

dvs att  
 

 521223)20(0cos)4,6,()2,2,1()20( 2 +−=−±⇔−−=−± aaaaaa
o  

 
Kvadrering ger att   20440687817 2,1

22 =⇒=+−⇒=+− aaaaa  

 


